

# 2019年国内十大经济新闻

2019年12月29日,由经济参考报主办,全国13家新闻单位及特邀经济学家联合评选出2019年国内十大经济新闻和国际十大经济新闻。这一由经济参考报主办的评选活动至今已连续举办二十五届。

此次评选出的国内十大经济新闻是:1、新个税法实施减税降费红利深度释放;2、重大区域规划密集落地为高质量发展增添新动力;3、《中华人民共和国外商投资法》正式发布;4、科创板鸣锣开市 注册制加速推进;5、自贸区扩容构建高水平对外开放新格局;6、中共十九届四中全会在京举行推动国家治理体系和治理能力现代化;7、5G商用服务启动打开发展新篇章;8、猪价上涨推高CPI 稳产保供成效渐显;9、中共中央国务院发文支持民营企业改革发展;10、“六稳”工作扎实推进 中国经济稳中向好趋势不变。

## 1 新个税法实施 减税降费红利深度释放

2019年第一天,新个税法如期全面实施,六项专项附加扣除正式落地,为纳税人派发新年减税礼包。4月,我国深化增值税改革的举措开始落地。10月,财政部、国家税务总局联合印发《关于明确生活性服务业增值税加计抵减政策的公告》,明确2019年10月1日至2021年12月31日,允许生活性服务业纳税人按照当期可抵扣进项税额加计15%,抵减应纳税额。随着税制改革不断深化,减税降费效果持续显现。

## 2 重大区域规划密集落地 为高质量发展增添新动力

“区域协调发展”成为2019年一大关键词,多项支持和引领区域经济协调发展的政策不断出台:2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》全文公开,粤港澳大湾区建设进入政策制定和协调推进实施并重的阶段。3月,中企全面深化改革委员会第七次会议审议通过《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。8月,《西部陆海新通道总体规划》印发,成为深化陆海双向开放,推进西部大开发形成新格局的重要举措。12月,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》全文发布。

## 3 《中华人民共和国外商投资法》 正式发布

十三届全国人大二次会议3月15日表决通过了《中华人民共和国外商投资法》,国家主席习近平签署第26号主席令予以公布,新华社受权全文播发这部法律。外商投资法共分6章,包括总则、投资促进、投资保护、投资管理、法律责任等。

# 年末岁首看发展 项目带动成引擎

通讯员 陈苗 曾宜政

入冬以来,行走在秦岭腹地的宁陕县的山水间,看到的是干部走村入户帮扶贫困户的身影,项目建设工地人头攒动的景象,大型机械铺架桥梁的场面,宁石高速、引汉济渭、县城第二小学、县中医院、老街棚户区改造、县城水环境综合治理等项目建设热火朝天,显示出宁陕社会经济的快速跨越发展美好前景。

近年来宁陕县抢抓国家生态文明发展机遇,紧扣绿色发展主题,加快产业转型升级,站高谋远,全力推进重点项目建设,一批批改善民生促进县域经济腾飞的重点项目正在争分夺秒,强力推进,储备潜能、集聚后劲,为宁陕决胜脱贫攻坚战,实现追赶超越装上了腾飞的“绿色新引擎”。

## 争分夺秒项目建设强力推进

2019年10月25日晚,宁陕连续降雨已有半月有余,空气中透着寒意,来到宁石高速宁陕段云雾山隧道施工现场,工程车械阵阵轰鸣声不断传来,放眼望去,一片繁忙紧张的施工景象。“云雾山隧道是宁石高速全线最大的控制性工程,全长7.17公里。”宁石高速二分部总工程师汪博介绍说,为啃下这块“硬骨头”,工程队对施工便道进行拓宽和养护,保证材料跟机械的正常进出。另外加大隧道的人员跟设备的投入,二分部跟三分部从两头同时施工人员达到360人左右,每个月能够完成单洞掘进任务500米左右,确保按期竣工。

宁石高速公路从2018年开始进行主体施工,是陕西省“2367”高速公路网规划中的一条联络线,北起宁陕县筒车湾镇,与G5京昆线相接,南与十天高速相连。建成后对提高应对自然灾害等突发事件的能力,加快宁陕经济发展和带动川陕革命老区经济振兴有着重要意义。

重点项目建设推进快,让老百姓也深深体会到实惠,“现在高速施工现场,一天一个样,变化很快,相信用不了不多就可以走高速到石泉、安康了。”宁陕高速施工驻地朱家嘴村民梁千荣说。

(上接五版)

## 从“收包裹”到“产包裹”,山货走出大山

据了解,自2015年旬阳农村电商运营中心成立以来,除了狮头柑,旬阳的拐枣酒、拐枣醋、拐枣饮料、旬阳双麻饼系列食品等土特产陆续从旬阳发往全国各地。2018年还有人把酸坛子浆水从旬阳邮递到美国去做“浆水引子”,光邮费都好几百元。2015年到2019年,旬阳邮政通过多种推广活动做大做强优狮头柑项目,通过邮政渠道销售和寄递狮头柑60多公斤,帮助柑农增收超过600万元。

2019年,在旬阳县委、县政府统一安排

任、附则,共42条。自2020年1月1日起施行。

制定外商投资法,是贯彻落实党中央扩大对外开放、促进外商投资决策部署的重要举措,是我国外商投资法律制度与时俱进、完善发展的客观要求,是促进社会主义市场经济健康发展、实现经济高质量发展的客观要求。

## 4 科创板鸣锣开市 注册制加速推进

7月22日,伴随着开市锣声的响起,首批25只科创板股票在上海证券交易所上市交易,科创板正式开市。设立科创板并试点注册制肩负着引领经济发展向创新驱动转型的使命,也承载资本市场基础制度改革的初心,对于进一步提升资本市场功能,更好服务供给侧结构性改革和高质量发展具有独特的作用。

## 5 自贸区扩容 构建高水平对外开放新格局

8月,《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》正式对外发布。《方案》明确支持新片区以投资、贸易、资金、运输、人员从业自由等五方面为重点,推进投资贸易自由化便利化,建设特殊经济功能区。此后,新设的一批自贸区名单出炉,包括山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江6个省区。中国的自贸区覆盖东西南北中,形成了全方位、有梯度的开放。

## 6 中共十九届四中全会在京举行 推动国家治理体系和治理能力现代化

中国共产党十九届四中全会10月在京举行。全会明确提出到我们党成立一百年时,在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效;到2035年,各方面制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化;到新中国成立一百年时,全面实现国家治理体系和治理能力现代化,使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

## 7 5G商用服务启动 打开发展新篇章

在10月31日举行的2019年中国国际信息通信展览会上开幕仪式上,中国电信、中国移动、中国联通宣布启动5G商用,并发布相应套餐。5G正式进入中国寻常百姓家。工信部副部长陈肇雄在开幕式表示,北京、上海、广州、杭州等城市城区已实现连片覆盖。下一步,中国将持续加快5G网络部署。

署,深化共建共享,激活应用创新,开启通信和经济发展新篇章。

## 8 猪价上涨推高CPI 稳产保供成效渐显

受非洲猪瘟疫情影响,生猪和能繁母猪产能持续下降,猪肉市场供给偏紧。国家统计局发布数据显示,11月全国居民消费价格(CPI)同比上涨4.5%。食品价格上涨尤其是猪肉价格上涨是推动CPI暂时走高的重要因素。从部委到地方再到企业,一场关于生猪稳产保供的攻坚战全面打响。农业农村部指出,目前全国生猪产能下滑已基本见底,能繁母猪存栏量已经止降回升。

## 9 中共中央国务院发文 支持民营企业发展

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业发展意见》12月公布。《意见》坚持公平竞争原则,围绕营造市场化、法治化、制度化的长期稳定发展环境作出一系列安排部署,为进一步激发民营企业活力和创造力、促进民营经济发展注入强劲推动力。

民营经济是社会主义市场经济发展的主要成果,是推动社会主义市场经济发展的力量。改革开放40多年来,民营经济在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥了不可替代的作用。

## 10 “六稳”工作扎实推进 中国经济稳中向好趋势不变

中央经济工作会议12月10日至12日在北京举行。会议认为,2019年以来,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国贯彻党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持以供给侧结构性改革为主线,推动高质量发展,扎实做好“六稳”工作,保持经济社会持续健康发展,三大攻坚战取得关键进展,精准扶贫成效显著,金融风险有效防控,生态环境质量总体改善,改革开放迈出重要步伐,供给侧结构性改革继续深化,科技创新取得新突破,人民群众获得感、幸福感、安全感提升,“十三五”规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得新的重大进展。

国家统计局12月发布的最新数据显示,11月份工业、投资、就业、消费、进出口和服务业等主要经济指标均好于预期,国民经济运行总体平稳、稳中有进的态势进一步显现,中国经济仍是稳字当头。

(来源:经济参考报)

限公司总经理石文超介绍说。

宁陕生态林业资源丰富,森林覆盖率达90.2%,发展林下经济具有得天独厚的优势,目前全县猪苓地存已达到427万立方米,年产量2500吨(干猪苓),栽培覆盖全县11个乡镇40%的农户;天麻种植重点镇3个,重点村10个,全县年栽培天麻360万平方米,年产量350吨左右(干天麻)。

怎样将这些生态产业做大做强,带动更多群众增收致富,助力脱贫攻坚,是宁陕全县上下突破发展亟待解决的一个难题。

面对问题宁陕县立足县情实际,以引进绿色循环企业,为突破口,注重建设县域产业链发展链。宁陕梦阳药业中药饮片项目正是近年来引进的优质绿色循环经济项目。

“项目主要采取‘公司+合作社+农户+基地’的方式,订单收购农户的猪苓、天麻、重楼等道地中药材进行加工销售。”向平昌介绍说。

宁陕梦阳药业中药饮片项目填补了该县农产品深加工和中药材提取产业的空白,项目投产后可消化掉全县全年猪苓产出,县内中药材产业链将更趋完善,对推动产业发展,带动农民增收致富、巩固脱贫成果具有重要意义。

据了解,近年来,宁陕县县委、县政府高度重视产业发展和项目建设工作,始终把项目建设摆在突出位置,以园区作为工业发展突破口,按照“工业向园区集中、项目向园区集聚、政策向园区倾斜、资金向园区保障”的发展思路,加大人力、物力和财力投入,加快完善基础设施建设,增强工业园区、脱贫产业园区、飞地经济园区承载能力,提升了园区的吸引力,食品加工、生物医药、包装饮用水等绿色工业项目先后落地投产,园区呈现出蓬勃发展的新气象。

“我们坚持推行项目建设的五个一工作机制,深化改革推进并联审批,深入开展优化营商环境的十大行动,着力形成项目建设的合力,重大项目建设取得了明显的效果,目前已完成固定资产投资33.5亿元,其中脱贫攻坚的基础设施项目有61个,为我们整县脱贫摘帽和县域经济的发展打下了坚实的基础。”宁陕县县长郑红丹介绍。

如今,行走在宁陕大地,一个个重点项目有序开工的局面并非机缘巧合,而是近年来宁陕县启动启动、高起点定位、高质效推进,集中力量抓好重大项目建设的“水到渠成”。如今,一波接一波的项目建设热潮,涌动在宁陕这块土地上,成为拉动县域经济、服务改善民生的“新引擎”。

## 编辑的话:

今年本版重点推出《和安康日报一起 助力乡村振兴》栏目,重点关注对脱贫摘帽后农村产业、特色农产品的宣传推介力度,助力乡村振兴。同时将视角对准消费市场、互联网+发展、大众创业故事和服务百姓民生等。来稿请发送至本刊电子邮箱:akjjtk@163.com,我们将择优刊用。

新华社北京电 (记者 刘羊旸) 全国人大常委会执法检查组关于检查可再生能源法实施情况的报告,2019年12月24日提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。报告指出,自2006年1月1日可再生能源法颁布实施以来,可再生能源开发利用规模显著扩大,技术装备水平不断提升。

报告指出,我国水电、风电、光伏发电的累计装机规模均居世界首位。2018年,全国可再生能源发电量18670亿千瓦时,占全部发电量的26.7%,比2005年提高10.6个百分点。其中非水可再生能源总装机容量是2005年的94倍,发电量是2005年的91倍。可再生能源占一次能源消费总量比重达到12.5%左右,比2005年翻了一番。

报告称,可再生能源法主要法律制度基本落实,法律得到有效实施,基本实现了立法目的。可再生能源发电成本明显下降,装备制造产业快速发展,可再生能源开发利用水平快速提升,在拉动经济增长、优化产业结构和扩大就业岗位、落实控制温室气体排放目标和治理大气污染等方面发挥了重要作用,为调整能源结构、实现绿色发展做出了积极贡献。

报告还指出,通过创新驱动和国家科技计划的实施,我国可再生能源领域科技创新能力及产业技术水平得到跨越式提升。水电作为传统可再生能源,已经位于世界水电强国前列;光伏发电产业规模连续多年世界第一;风电开发规模稳居世界首位;生物质能实现了多元化技术发展和应用;地热能实现了工程规模化应用;电网接入和运行技术水平不断提高,为可再生能源大规模发展和消纳提供有力支撑。

# “定制肉品”送上不一样的“年味”

通讯员 熊彬彬



临近春节,石泉县熨斗镇中河村木竹山上的家家户户都在热热闹闹的准备过大年,刘绘经作为中河村养殖合作社的负责人,既要准备给自己准备年猪,也为客户准备年味。

中河村七组位于木竹山脚下,海拔高,自然环境静谧优美,常年云雾缭绕,生长在这里的黑猪也被戏称为“云端猪”,村上的驻村工作队因地制宜鼓励村民养殖黑猪已有3年时间,品质优良,市场认可度高,也是泡汤会的“御用猪”。

客户点名需要古法炼制的猪油裹住半成品猪肉,刘绘经带上妻子一早就回老家,用柴火、铁锅、土灶、山泉水,让泡汤会“御用猪”变新花样,为外地客户送上不一样的“年味”。

“小的时候,没有什么调味品,就是花椒和八角树叶子,加点生姜去腥味,我们这次为西安般若宏道健康管理有限公司准备的猪肉也只用这几样东西放进清水里煮,好猪肉吃的就是原汁原味。”刘绘经妻子去半山上找到新鲜的八角树叶子,凑近闻,一股淡淡的香味扑鼻而来。

黑猪肉皮厚,虽然劲道,但是需要大火烧过的肉皮才香,用钳子夹住整块的新鲜猪肉翻烧,保证每块肉皮都能受到“洗礼”。用铁片刮掉被熏黑的部分,肉皮又一开始的白色变成金灿灿的橘色,光颜色都让人垂涎欲滴了。

烧好的猪肉切块,放入铁锅中,舀几瓢山泉水没过肉块,添入事先准备好的新鲜香叶、花椒、生姜,大火煮。一红一白,一绿一黄竟让这黝黑的铁锅显得分外美丽。猪肉煮熟捞出,切块炼油,浓郁的油香配上历经时间沧桑的土灶,仿佛这才是生活最原本的味道。炼好的猪油略微沉淀,色泽晶莹剔透,浇在提前煮好的肉块上,既能对猪肉再浸润,也是最好的保鲜剂。

“好东西,视觉上已经让人饱了眼福,味觉上也一定不会差,和我们要求的、设想的契合度很高,希望这一批样品开启我们深度合作的新篇章,也开启年味新篇章。”向方企业回传加工全程照片后,般若宏道健康管理的负责人开心说到。



连日来,汉滨区流水镇学坊垭社区6组居民鄢明昇积极为居民们提供粉条加工业务,每天凌晨三四点钟,利用严寒上冻气候加工粉条易散易晾时机,日产粉条1000余斤,有效推进居民们红苕深加工产业。

本报记者 毛明星 摄

## 当狮头柑“插上翅膀”

下,为推进落实“农产品进城”工作,县邮政分公司积极向市邮政分公司申请专项资金20万元,制作5万个狮头柑电商寄递专用包装箱,购买150万袋专用网套,并配备专业打包机、包装箱、网套,打包等全部免费为柑农和市民供应。在各种措施加持下,2019年又将有20万公斤狮头柑“邮”出旬阳,发往全国。另据了解,为方便柑农寄递,旬阳邮政

樱桃、拐枣酒、秆秆酒、土豆、黄花、辣椒、竹笋、魔芋等农产品和土特产,助力农户增收800万元。

“邮政农村电商运营中心作为旬阳狮头柑走上市的尝试者和引领者,深感狮头柑种植技术缺乏专业化指导、品牌意识亟待提高,这几年我们考察了洛川苹果基地、富县塬上苹果产业园、铜川大樱桃、临潼石榴,很想借助政府扶持农业扶贫等政策,组织旬阳狮头柑基地柑农走出去开眼界,邀请专家讲座,学习狮头柑田间科学管理,树立长远发展理念,让旬阳狮头柑的品牌更加响亮。”王永星对狮头柑的未来充满期待。